

Előfizetési árak:

Egész évre · 20 kor. — fill.
Félévre · 10 · — ·
Negyedévre · 5 · — ·
Egy óra · 1 · 70 ·
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtatnak.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Kuria vagy zsüri?

Pécs, 1901. március 11.

Az összeférhetlenségi kérdés, mely most kizárólag izgatja a honatyai elméket, fejlődésének arra a stádiumára jutott, a hol már körülbelül mindenki tisztába jöhetett azzal, hogy a képviselői mandátummal összeférhetetlen állások és foglalkozások milyen körre szorítandók, vagy terjesztendők ki s a szigorítók vagy az enyhítők táborához csatlakozzék-e.

Nagyobb fogalomzavar uralkodik azonban még a birói fórum szempontját illetőleg s minél inkább tisztulnak a nézetek az inkompatibilitás eseteinek meghatározására vonatkozólag, annál inkább nyomulnak előtérbe a különféle tervek és javaslatok arra nézve, hogy milyen bíróságra bizassék a törvény alkalmazása.

Erre nézve még a revízió előkészítésére kiküldött bizottság sem volt képes megegyezésre jutni, hanem elhatározta, hogy úgy a zsüriszerű bíraskodásra, mint a kuriai bíraskodásra vonatkozólag készített javaslatot, tessék aztán választani a kettő között. Hogy azonban akár az egyik, akár a másik fog-e a küzdelemből tisztán kikerülni, még nagyon kétséges, mert vannak még más tervek is, mint pl. a képviselőház körén kívül álló független elemekből alakítandó zsüri, vagy a vegyes bíróság, mely felerészben a képviselőház tagjaiból, felerészben pedig a Kuria bíráiból alakulna.

Mi már a napokban e helyen kifejtettük azt a nézetünket, hogy az összeférhetlenségi esetek fölötti bíraskodást leghelyesebb a Kuriára bizni, mert ha nem akarunk megint csak port hinteni a világ szemébe a törvény szigorításával, a mely aztán a gyakorlatban következetes alkalmazást nem nyerhet, akkor a bíraskodást nem bízhatjuk másra, mint olyan független bíróságra, a mely minden egyébtől eltekintve alkalmazza a törvényt az eléje terjesztett esetekre.

A kuriai bíraskodás ellen azonban azzal a látszólag súlyos argumentummal harcolnak, hogy veszedelmes dolog az ország legfőbb bíróságát belevonni a politikai küzdelmekbe s a Kuria érintetlen tekintélyét már attól is féltik, hogy a képviselőválasztások fölötti bíraskodást rábízta.

Akik azonban így okoskodnak, azok már ezzel is azt árulják el, hogy a törvény alkalmazásánál ezentúl is a politikai tekinteteknek akarják biztosítani a döntő szót, mert csak akkor lehet azt mondani, hogy a dönteni hivatott bíróságot az összeférhetlenségi ügyekben való ítélkezés belevonja a politikai küzdelmekbe.

Politikai bíraskodás mindig csak torzképe az igazi bíraskodásnak, mert ítélkezése soha sem a jog, hanem a célszerűség szempontját mérlegeli. Az olyan bíróságról, mely határozatának nem vesz mást alapjául, mint a létező jogszabályt, hatástala-

nul pattannak le a politikai szempontokból érvényesíteni kívánt befolyások. A bíróság elé terjesztett minden egyes esethek megvannak a maga ténybeli ismertető jelei, a melyek alapján és csakis ezek alapján állapítja meg a bíróság az eldöntendő ténykedést s erre aztán alkalmazza a törvény rendelkezését.

Az a bíróság, mely ítélkezésében így jár el, soha sem merül politikai küzdelembe, bármennyire iparkodjanak is az érdekeltek az igazság mérlegét politikai tekintetek érvényesítésével a maguk javára billenteni. Arra nézve pedig, hogy melyik bíróság, a képviselőházi, vagy akár a parlamenten kívül álló, de mégis csak politikai zsüri, avagy a Kuria felel-e meg inkább ennek az ideálnak, arra nem nehéz a felelet.

A képviselőházi bizottság bíraskodása szomorú bizonyosságot szolgáltatott eddig róla, hogy bíraskodásának célját soha sem képezte a törvény rendelkezésének gyakorlati érvényesítése, hanem mindig politikai tekintetek vezérelték, a melyek a törvényt érvényesíteni nem engedték s így rosszabb helyzetet teremtettek, mint ha tiltó törvény egyáltalán nem is létezett volna, mert mindig veszedelmesebb egy létező törvény kijátszása, mint olyan dolog elkövetése, a mely bár helytelen, de teteles törvény nem tiltja.

A most tervezett képviselőházi zsüriszerű eljárás mellett, a hol a bíróságot kormánypárti és ellenzéki egyenlőszámu

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Az 1849. évi márciusi napok.

(Visszaemlékezések a szabadságharc idejére.)

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Írta: Egy honvédtüzér.

I.

Nem az 1848. évi márciusáról akarunk mi szerényen karcolatot írni, mert hisz ez a fenséges, szabadsághintő korszak, különösen e hónapnak 15 ike, úgy is ünnep minden magyar szívében, a haza minden részében. S ez ünnepen egyetek úgy, mint a lelkes ifjuság minden évben elmondja dalban, költészetben, szónoklatokban, felolvasásokban azokat a történelmi nevezetességű mozzanatokot, melyek azon időben akkor lejátszódtak s a melyek — fájdalom — vető magját képezték annak a nagy aratásnak, melylyel a halál kaszája később oly irtóztatóan pusztított.

En Istenem, miért is történt mindez? Mert a fejedelm és a nemzet nem értették meg egymást. Azért boldog az a nemzet, a mely együtt érez fejedelmével s a féltreértést nem ismerik.

A halálnak amaz aratásával, mely a két

testvér-ország minden részében pusztított, e helyütt nem foglalkozunk, mert hisz tudjuk, hogy a magyar hadak győzedelme az 1849. év tavaszán mily fényes volt. Ezt a történelm dicsően megörökítette.

E tárcá-cikksorozat csupán egy helyre vezeti a szíves olvasót és oly dolgokat s eseményeket tárgyal, melyek ama nagy idők apró emberkéivel estek meg s a komoly történetírás keretébe talán nem is tartozik az ily epizód. kis szereplők csinijének a felemlítése.

De mert ama nagy időkben történt bármily kis események tanulságul és például szolgálhatnak a mai fiatalságnak, — ezeket elhallgatni nemcsak nem tanácsos, hanem leírni talán hasznos is.

II.

1848. évi június elején már levizsgáztak az akkori gimnazisták. Pedig ennek az ideje július vége lett volna, lévén t. i. abban az időben augusztus és szeptember hónap a diákok pihenője.

Miután pedig már a 1848-ik évi nyár elején kezdett az oláh, rác, szász, horvát, tót fészkelődni s nem fért a maga bőrében, hanem a magyar bőre után áhítozott s ezeknek a béketlenkedőknek a megzabolázására már felállították a nemzet-őröket, a kik nap után katonai gyakorlatokat tartottak, ily

veszes előjelek folytán a klasszifikáció felolvasása után bizony nem tudták a tanárok, kihirdessék-e október hóra az iskolák megnyitását? Hanem azzal eresztették el a tanulókat, hogy majd értesítést kap minden szülő annak idején, csak tessék haza menni.

Már pedig akkor rohamosan váltották fel egymást az események. — Októberig sok minden történt.

A fiukat, dacára, hogy a szülők értesítést nem kaptak, október elejére mégis bevitték az iskolákba. De mert a tanteremben diákok helyett ujone honvédek tanyáztak, az anyámasszony gyerekeket haza vitték a szülők, míg az eszebb, életrevalóbb s erősebb gyerekek azon elterjedt hirre, hogy Komáromban a 13—14 éves kifejtettebb gyerekeket beveszik tüzereknek, csapatostól utnak indultak Komáromba tüzereknek.

Itt Mack József, akkor még csak tüzér őrnagy és May János, főhadnagy szemlélete alatt Klein megyei főorvos által megvizsgáltatván, beaszszentáltattak. A főpróba mégis az volt: a ki egy 60 fontos bomba-golyót fel tudott emelni s a másik hasonló gyerekpajtásával a bomba-mozsárba behelyezni, az Komáromban maradt dicsőséges tüzérnek; a ki pedig nem tudta megcselekedni, az mehetett szegényszemre Komáromból gyalog haza — szopni.

tagokból akarják megalakítani, talán biztosítanak egyik-másik esetben a törvény helyes alkalmazását, de annak föltétlen érvényesülését minden esetben ne várja tőle senki, mert hisz már összeállítás, pártok szerinti alakulása hozza magával, hogy bírói eljárásában politikai tekintetek keljenek egymással harcra, a minnek eredménye egyik vagy másik politikai tekintetnek a diadala, vagy legjobb esetben az ellentétes politikai pártállású bírák kompromisszuma lenne, de sohasem a törvény rendelkezésének föltétlen érvényesülése.

Viszont a Kuria szervezete már ki zárja azt, hogy ítélőtanácsának tagjai az eldöntendő kérdésben politikai pártállásuk szerint foglaljanak állást, a mi a parlamenti zsűriben mintegy kötelességükké lenne téve, mert hisz éppen politikai pártállásukra való tekintettel választatnának meg az ítélkező zsűri tagjaivá.

És már maga az eddigi gyakorlat is bizonyítja, hogy a Kuria bíraskodását ellenzők érvelése nélkülöz minden kézzelfogható alapot, mert hisz ott van a Kuria harmadfélévtizedes gyakorlata a választói jog fölötti bíraskodásban, a mely hogy szintén politikai természetű, senki sem tagadhatja. A választói lajstromok egybeállításánál az alsóbbfokú fórumok nagyon sokszor befolyásoltatják magukat politikai tekintetek által, de a Kuria gyakorlatában még sohasem fordult elő eset, hogy a végső fokon eléje kerülő ilyen ügyekben más érvényesült volna, mint szigorúan a törvény rendelkezése, bármennyire mást diktált volna is a döntő tanács tagjainak politikai pártállása.

Mi jogosítja föl tehát a kuriai bíraskodás ellenzőit arra a föltevésre, hogy a Kuria bíráit az összeférhetlenségi esetek fölötti ítélkezés belevonná a politikai küzdelembe? Talán az, hogy az esetek nagyobb fontosságánál fogva erősebben is nyilvánul a politikai befolyás, mint a választói jog fölötti bíraskodásnál s ennek nem lennének képesek a Kuria bírái ellent-

állni? Szó sincs róla, mert ha ettől tartanának az ellenzők, ők lennének az elsők, kik követelnék a Kuria bíraskodását; mert hisz a kormányparton ülnek a leghevesebb ellenzők s a hol politikai befolyás érvényesüléséről van szó, ott csak kétségtelen, hogy a kormánypárti befolyás mindig legyőzi az ellenzőket.

Éppen az indítja hát őket a kuriai bíraskodás ellenzésére, mert meg vannak róla győződve, hogy ott a politikai befolyásolás egészen hatástalan maradna, hanem minden melléktekintet nélkül érvényesülne a szigorítandó törvény minden rendelkezése s éppen ez az, amit megakadályozni óhajtanak, ha már nem akadályozhatják meg a törvény anyagi rendelkezésének szigorítását.

Estélyek.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1901. márc. 11.

Két felolvasó estély volt tegnap délután városunkban: a kath. köré és a pécsvidéki tanítónőké. Siker dolgában egyik a másikkal vetekedik. Mindenik műsora a művésziesség keretén belül vonzó, kivitelében nagyhatású. Az ilyen felolvasó estélyek mintaiskolái a szellemnek, hol szórakozva csiszolódik anélkül, hogy erre eszmélne az ember. E felolvasó estélyek programpontjai rendesen gondosan vannak kiválogatva. Nagy súlyt fektetnek arra, hogy megfelelően a művészet, vagy irodalom követelményeinek, ne untassanak senkit, hanem a gyönyörködő füleken észrevétlenül lozózzanak be a szívekbe s nemesítsék azokat.

Nincs alkalmasabb időszak az ily felolvasások tartására, mint éppen a nagybőjt, a mikor az egymást követő mulatságok — mivel nincsenek — nem veszik igénybe a társadalom idejét. Egy-egy vasárnap délután meg hosszú s bizony jól esik, ha van valahová menni. Mindenki szívesen megy.

Ilyen felolvasó estély — mint már fentebb érintettük — kettő volt tegnap délután.

Ilyenformán napról napra szaporodtak a komáromi vartüzérek. Adta a nyitrai, lévai, pápai és győri gimnázium, öröme Mack tüzérparancsnoknak, ki gyakran egész néző közönséget gyűjtött, jobban mondva hitt meg, fiatal gyerek tüzérjeinek gyakorlataira, hogy azoknak bámulatos ügyességét és tanulmányosságukat bemutassa.

De nagy szükség is volt Komáromban a magyar tüzérekre, mert Mertz Frigyes altábornagy, kit a szabadságharc ott ért a várban, kétkulacsos lévén, a volt német tüzéreknek alig egyharmad része tért át a magyar ügyszö s így a komáromi nemzetőrök vették át a tüzérszolgálatot mindaddig, míg rendes magyar tüzér századok nem szerveztettek.

Ez pedig nagyon gyorsan ment.

Az 1848. évi karácsonyra már három század begyakorolt tüzér-gyerek tett szolgálatot Komárom várában.

Állott pedig ez a szolgálat két fokozatosság teljességéből.

Az egyik a bástyaszolgálat. Ennek a szolgálatnak a lelke Mack főtiszt és az alantasabb tiszték voltak, kik mellett a cseh és morvaszületésű régi, volt köztüzérek, most mindannyian mint tüzérmesterek — vezették az ifjú magyar tüzérgyerekeket.

A másik szolgálat-tétel pedig a laboratóriumokban volt. Ennek a munkálatnak Jung-

wirth százados (kapitulációkor már ezredes) és Alleitner hadnagy (kapitulációkor százados) állottak az élén. Mind a kettő a volt császári tüzér-ezredtől lépett át a magyar alkotmány szolgálatába. Valóságos mesteremberek voltak! Ugy értették a tüzérvegyi tudományt. Ők vezették be a magyar ügyszö át nem lépett császári tüzér-alisztekkel a fiatal magyar gyerekeket mindenféle munkálatokba. Ezek pedig állottak: ágyuserpenyő kifurása, ágyu-golyó és baka-golyó öntése, ágyu és baka-töltények készítése, bombák, granátok és kartácsok töltése, szét nem robbant bombák és granátok gyutacs-kifurása, puskakapszli s cinder gyártása stb. féle munkálatokból.

Ha tehát a bástyán nem volt gyakorlat, volt multság elég a kazamatákban elhelyezett laboratóriumokban.

Ilyen napi táradalmak után, midőn híre jött 1849. március elején, hogy az ellenség körülzárja és ostromolni fogja Komárom várát, nemhogy valami félelem fogta el a tüzér gyerekeket, hanem a megváltás órájának képzeltek azt az időt, midőn megszabadulnak a napi fárasztó robottól s végre igazándiban elsüthetik azokat a 18—24 fontos ágyukat, a melyekkel már anyai hónapon át csak gyakorlatszerű játékot kellett üzniök. Fogalma sem volt egyiknek sem arról a rogyásig kimerítő szolgálat-tételről, a melyet egy

Ezekről számolunk be röviden a következőkben:

(A pécsi Kath. Kör felolvasó-estélye.)

Pécs város társadalmi életének körei, társasagai, klubjai között nincs egy sem, a mely oly agilis volna, mint a pécsi Kath. Kör. Megragad minden alkalmat, hogy tagjai vára-kozását kielégítse, sőt hogy óhajait felül-szárnyalja.

Farsangi multságai a legsikerültebbek közé tartoznak s bőjti felolvasásai, melyeket a bőjt összes vasárnapjain tart tagjai számára, olyanok, melyeknek megvan a művészi becsé. Ezenkívül ott látjuk egyes nagyobb, közérdekű célok megvívásában, melynek érdekében ezt, vagy azt rendez. Szóval nemcsak hogy van, de lépten-nyomon be is igazolja létezését, illetőleg létezésének hasznát, — ha úgy tetszik, szükségességét.

Vállalkozó szellemek, ügyes kezek dirigálják ezt az egyesületet, mert csak ily vezetés mellett prosperálhat úgy, mint tényleg látjuk. Mégis a legnagyobb önfeláldozással a kör titkára, Bitter Illés, főgimnáziumi tanár dolgozik a kör érdekében. Az ő nemes ambíciójának köszönhető, hogy multságai, felolvasó estélyei a körnek elsőrendű sikereket vívnak ki. Önzetlen munkásságáért őszinte elismerés illeti.

A tegnapi felolvasó estély műsora és sikere nem maradt el semmiben sem az előbbiektől.

Báter János, tanítóképző intézeti zene-tanáré volt az első szám. A zongorához ült és eljátszotta a Chopin: Nocturne 12.-öt. Technikája könnyed, felfogása helyes s ha itt-ott a zenei gondolat rovására technikájával brillírozott, megmutatta, hogy szorgalmas önképzés mellett művészi egyéniségét képes lesz kinevelni. Nagyon megtapsolták szép játékáért.

Schultz Károly, német-mároki-esperes-plebános lépett azután a felolvasó asztal mellé. «Társadalmi életünk» címmel olvasott fel mindvégig komoly hangon. Rendkívül érdekes felolvasát eredeti ötletekkel, frappáns fordulatokkal fűszerezte, melyekkel általános derült-

ostromlott vartüzérségnek egy hosszú ostrom alatt ki kell állania.

Nem hiába diák volt valamennyi tüzér-gyerek, azt hitték, hogy csak lapdázni fognak azokkal a várból ki- és a várba besétáló vasgolyókkal, pedig hát az eset másképp esett meg, a mint majd látni fogjuk.

III.

Komárom vára a Csallóköz végén fekszik. A XIII. század óta áll fenn, mint erősség. Ellenség kezébe sohasem jutott. Ezért áll ott az ó vár tokan ama kőből faragott szűz, fügét mutatva az ellenségnek, mintha azt mondaná: kívül tágasabb.

De maga a természet is bevehetetlen erősségnek predesztinálta Komáromot. A Duna és Vág vize veszi körül. Szárazon csak Csallóköz felől lehetne bejutni, ha az erős Nadorvonal, körsáncok, mellvédek, futóárkok és mindentéle, a vár védelmére szolgáló akadályok útját nem állják az ostromlóknak.

Hát, hogy az ellenségnek nem csekély érdekében állott ezen erősséget szerelvényeivel és őrségével együtt kézrekeríteni, az valami nagyon természetes.

Simunich generális, a kinek sikerült Nagyszombatnál a nagy ködben oly könnyen elbánni a magyar csapatokkal s utána Leopold várát is oly gyorsan kézrekeríteni, szentül

seget keltett. Társadalmi életünkkel foglalkozott s annak legnagyobb hibájául a nagyvárosi hóbortot állította elénk, mely állításának igazságát statisztikai adatokkal igazolta. Zajos ovációban részesült a közönség részéről, szünni nem akaró taps honorálta szellemes felolvasását.

A harmadik számban *Báter* János zongora- és *Nidermayer* János cello-kiséretével dr. *Ferencyné Tibor* Lórit hallottuk énekelni. Pihent hangjának minden szépségét érvényre juttatta. Mély érzéssel, kiváló finom színezéssel s nagy készültséggel énekelt. A közönség áhítattal csüngött ajkán, sikere fenomenális volt. A percekig zúgó tapsviharra kénytelen volt még egy énekszámot megtoldani programmpontját. Először Braga: »Az angyalok éneke«, másodsor egy Zichy-féle dalt: »A steinbergi apát-cimű dalt énekelte el. Mindkét énekszámmal mintegy elbűvölte a hallgatóságot, mely frenetikus tapsvihárban tört ki. *Báter* János diszkrét zongorakísérete mellett *Nidermayer* János művészi cellojátékát kell még dicsérettel kiemelnünk.

Egryné Arady Emilia Roboz Andor egy ötletes, igen hatásos költeményét: »Egy pillanatot« szavalta. A mór tárgyánál fogva lebilincselő költeményt oly művészi apparatussal szavalta el, melyet nála már ismerünk, mondhatjuk: megszoktunk. Az érzelmek finom festésében mesteri ecsetvonásokkal dolgozott. Előadása, melyet visszafojtott lélekzettel hallgattak végig, mélyen meghatotta a közönséget. Percekig tartó tapsvihár jutalmazta.

Végül *Csernics* Jenő, joghallgató énekelte *Abt*: »Erdei áhitat« című dalát, *Báter* János zongorakísérete mellett. Tüneteszerű ennek a fiatal joghallgatónak a hangja, — kincseket kereshetne vele. Erőtéljes, érces, csengő bariton hang, milyen Pécsen most nincs — kimerjük mondani s ha énekművészetét kiképeznék, ha iskolázná magát, a magyar énekművészet fénylő csillaga válnék belőle. Hangjával fényesebb jövőt biztosíthatna magának, mint a doktorátussal. A közönség tüntetett lelkesedésével az ifjú mellett, a ki a nem szűnő

tapsra ismét énekelni kezdett oly sikerrel, hogy hivatott művész nem ér el olyat.

Ezzel ért aztán véget a tegnapi felolvasó estély a Kath. Körben, mely estély fényes pontja marad e felolvasó-estélysorozatnak.

(A pécsvidéki tanítónők egyesülete,)

ez a törekvő egyesület, mely a maga érdekesítő programmal rendezett felolvasó- és zeneestélyeivel úgy tagjainak, mint a tanügy iránt érdeklődő közönségnek már számtalan kellemes órát szerzett, tegnap délután öt órakor a »Vigadó« nagytermében felolvasó- és zeneestélyt rendezett.

A műsort *Kiss* József, főreáliskolai tanár nyitotta meg, ki »Vándorlások az alpesi tartományokban« címmel tartott valóban érdekesítő felolvasást. Hasonló felolvasásoknak rendszerint meg van az a kellemetlen hibájuk, hogy szárazak, merevek s így csak nehezen érnek el hatást. *Kiss* József tanár azonban oly ragyogó tollal, oly szingazdagon írta meg a maga felolvasását, melyet kitűnően sikerült scioptron vetítésekkel kísért, hogy valóban érdekesítővé tette a műsor eme számát s felolvasása végén óriási tapsvihart aratott. Ezután *Kaltnecker* Ilona zongorajátéka következett, s előadását szintén a szépszámu közönség lelkes tapsa jutalmazta. *Girardi* Erzsike betegsége folytán nem működhetett közre. Majd *Horváth* Irma szépen előadott szavalata következett. A fiatal hölgy Csiky Gergely fordított költeményét, a: »Gyermek bizalmát« szavalta el s szép hatást keltett. A műsor következő számában a pécsi előkelő estélyeknek egy kedves ismerősét láttuk viszont s hallottuk énekelni *Schneider* Istvánnét, ki először egy pompás Tolsti dalt adott elő, melyet annyi igaz érzéssel énekelt, hogy már az első akkordok elhangzása után elragadta a közönséget, mely percekig tartó tapsban tört ki. A tetszés csillapultával még *Burns* Róbert egyik dalát énekelte el *Schneider* Istvánné, ki a műsor eme számát néhány pompásan énekelt népdallal fejezte be. Az estély érdekes műsorát a pécsi jogászbanda fejezte be, mely rövid mű-

ban és napi zsoldban részesültek, a vár udvarán csoportokban mintegy tanácskoztak a dolgok illetén állása felett, de a kiket szemmel tartottak azok a társaik, a kik a magyar ügyhöz pártoltak és az alkotmányra, Ferdinánd királyra még a múlt évben az esküt letették.

És ennek a legénység között elterjedt hirnek volt is alapja.

Szájról-szájra járt a hír, hogy a várparancsnokság és törzstisztek között éles ellentét uralg.

Hol az volt a hír, hogy a várparancsnokság a vár feladásának a híve, ellenzői pedig a honvéd fő és csapattisztek; hol pedig az a hír járta, hogy a tisztek akarják feladni a várat, a várparancsnokság pedig szilárd, mint a szikla, a vár védelmében.

De a közbejött események is azt látszottak igazolni, hogy Komáromban a márciusi ostrom alatt sok árulóforma ember szivta a levegőt.

Már gyanus az a gyakori várparancsnoki változás is; midőn ugyanis *Mertz* Frigyes altábornagyot ugyancsak erélyes fellépésével tessekelte ki a kormány teljhatalmu alásából, utána jött *Majthényi* István, ki már *Windisgrätz* neve hallatára kezdett a kapituláció eszméjével foglalkozni s látva ezt a tüzesvérű *Mack*, akkor már tüzeralezredes, pompásan megbuktatta ügyes és sikeres ármánykodásával *Majthényit*. Majd ezután ideiglenesen át-

ködését tekintve, precíz előadott magyar nő-táért úgy előadás, mint összhang dolgában teljes elismerést érdemel, melyet sikerült is a hallgatóságtól méltó jutalmul elnyerniök.

Az estély hat órára végetért, melynek költségeihez özv. *Weisner* Rajmárné úrnő az egyesület elnöke, ötven koronával járult.

A „Pécsi Polgári Daloskör“ közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1901. március 11.

Közkeveltségnek örvendő egyesületünk, a Pécsi Polgári Daloskör, vasárnap délután tartotta rendes évi közgyűlését a Hétfejedelemben levő helyiségében.

A közgyűlésen szép számmal jelentek meg a működő s a pártoló tagok egyaránt.

Graumann János, a kör örökös tiszteletbeli elnöke, pont három órakor megnyitotta a gyűlést s legelőször kérte a jegyzőkönyv felolvasását.

Hoss Sándor titkár felolvasván a jegyzőkönyvet, az jóváhagyatott és hitelesített.

Utána az évi jelentés következett s a benne foglaltak a kör nagy erkölcsi sikeréről, szép előrehaladottságáról tesznek tanúságot. A múlt évben négy ünnepély tartatott a kör javára, azonkívül több helyütt részt vettek meghívásra ünnepélyeken; azonkívül a megboldogult *Zsolnay* Vilmos, mint a kör alapító tagjának temetésén és *Rónaky* Ignác temetésén gyászalt énekeltek. A milyen nagy az erkölcsi siker, épúgy nem maradt mögötte az anyagi sem, ámbár minden multság megtartása, a szükséges kották és egyéb kellékek beszerzése sok pénzbe került. Megemlékezik végre a jelentés a jövő évben Tata-Tóvároson tartandó dalversenyéről, melyen részvételüket bejelentik.

A jelentés tudomásulvétele után a tisztikarnak megadták a felmentvényt s következett az új választás. *Körösztös* József eddigi elnök helyébe a közgyűlés nagy lelkesedéssel egyhangulag dr. *Darányi* Ferenc ügyvédet választotta meg, kiért rögtön öttagu bizottság ment. Kevés vártatva megjelent dr. *Darányi*, kit nagy éljenzéssel fogadtak.

Hauk József igazgató szépen átgondolt

vette a várparancsnokságot *Török* Ignác, erődítési parancsnok, ez alatt a parancsnok alatt pedig az a néhány száz tisztne kezdett uralkodni, kik férjeikkel a várba szorultak. Ennek volt aztán csak hire a legénység között, mondván: most már Komáromot asszonyok kommandirozzák, nem katonák.

Hát még mikor a szobakáplárunk, *Haksch* Emil (pécsi fiu, kapitulációkor már altiszt volt) beront éppen ebéd alatt a szobánkba e szavakkal:

— Fiuk, tegyétek le a kanalat és no meg a kardot is, estére aligha nem leszünk valamennyien *Simunich* foglyai!

— Hogy-hogy? — riadtak fel valamennyien a fiuk.

— Hát úgy, — folytatja *Haksch* káplár — hogy a főparancsnoki irodában dolgom volt s a mellékszobában *Mack* alezredesnél a tisztek ugyancsak lármáztak egymással. A diskurzus németül folyt. Hogy miért épen németül, azt nem tudom, elég az hozzá, hogy arról volt szó, feladassék-e a vár, vagy sem s csepp hiba, hogy szavazásra nem került a sor. Csak *Török* várparancsnok szavát hallottam, midőn a disputának azzal vetett véget, hogy »ma ebben a dologban nem határozunk« s azzal becsapta maga után az ajtót s távozott a csetepaté színhelyéről.

(Folyt. köv.)

beszéddel ajánlta kezeibe az eddig is diadallal lobogó zászlót; kérte a kör kulturális céljának kivihetőségére az erkölcsi, a szellemi támogatást.

Dr. Darányi Ferenc válaszolt ezután. Szavai mintha új lelket adtak volna a tagoknak, mintegy felvillanyozta kedélyüket, lebilincselte minden gondolatukat. Megígérte, hogy a szép, nemes célt tehetsége szerint segíti keresztülvinni, csak az összetartás, a buzgalom minden szépért, amivel a magyar kulturának szolgálnak, ne hiányozzék, a kedv ne csüggedjen, a fáradság csak új erőt reméljen s így a cél szentesíteni fogja az eszközt.

Szavait éljenzéssel fogadták. Ezután átvette az elnökséget és következett a tisztikar megválasztása a következőképpen: Schwartz Károly alelnök, Hauk József igazgató, Schweitzer Károly pénztáros, Wiszt Péter ellenőr, Prunauer Győző I. titkár, Horváth György II. titkár, Brüstl Lajos zászlótartó, Kisasszony Lajos I. levéltáros, Mórítz János II. levéltáros.

Választmányi tagok: Bottlik Imre, Geidl János, Giesz Sándor, Horváth József, Kálózi József, Notter József, Tészás Pál, Vörös István; póttagok: Makovics Lajos, Pidl János.

Pártoló tagok részéről: Beck Lajos, Gyimóthy Gyula, Kópic Imre, Ruepprecht Nándor.

A választás megejtetvén, Borsy György tanítót felkérték a kör II-od karmesterének, mit ő készséggel el is fogadott, kikötötte azonban, hogy minden díjazás nélkül, tekintettel a kör szép és nemesítő céljára, fogja azt viselni. Borsy György a nyolcvanas években fáradhatatlan buzgalommal tanította az akkori tagokat s csupa lelkesülségből és jóakarattól szívesen vállalkozott az újabb fáradságos miszsióra.

Végül Dollinger Andrásnak, a mindig készséges és szíves házigazdának szavaztak jegyzőkönyvi köszönetet az általa ingyen rendelkezésükre bocsájtott egyleti helyiségért.

A közgyűlés az új vezérek életésével végződött.

Egy év tehát ismét lezáródott e nemes törekvésű egyesület működésében, a mely csak az egylet előrehaladottságáról, nagy és fáradságos sikeréről tesz tanúságot, melyhez mi csak gratulálhatunk.

Hírek.

Pécs, 1901. március 11.

A zaklatott káros.

— Letagadja, hogy meglopták. —

A községi rendőr, rekte kisbíró, maga előtt tuszkolva egy züllött csavargót, belépett a Krumholz zsidó boltjába.

— Adj Isten! Szólt a falu nagyhatalmassága. Innét lopta ez a gézengúz ezt a holmit? Ezzel felmutatott egy új inget.

— Tőlem ugyan nem loptott senki semmit, nem hiányzik nekem még egy rozsdás tűm sem.

— Pedig azt mondta a gazember, hogy magától emelte el. No, ha nem, hát Isten áldja meg. Ezzel kifordult a boltból, magával vitte a csavargót is.

— Hát igazán nem az urtól lopta azt az inget? — kérde az ott pipázgató szomszéd.

— Hát bizony az én boltomból való az, de megfogadtam, hogy akármit lopjanak el tőlem, soha többé nem fordulok se rendőrséghez, se pedig bírósághoz.

— Aztán miért?

— Hát idehallgasson szomszéd:

Nyolc esztendeje mult a tavaszkor, hogy egy országos vásáron voltam portékával. A mint ott árulgatnék a legényemmel, azt veszem észre, hogy elvittek a sátramból egy tizrófós darab kanavászt. Sem én, sem a legényem nem emlékeztünk rá, hogy eladtuk volna. Világos, hogy valaki ellopta. Megért a kanavász vagy két forintot.

Eppen akkor ment el a sátram előtt egy rendőr. Elmondtam neki, hogy milyen csúful megloptak.

Alig mulik félóra, jön a rendőr és azt mondja, hogy megvan ám a kanavászm. Menjek vele, mert a tolvajok összelopkodtak egy kocsira valót. Hát bizony az az én portékám volt. A rendőr azt mondta, hogy jőjjenek vásár után a városházára. Azt hittem, hogy ott majd megkapom a lopott jószágot. De nem úgy volt ám. Fölvettek egy ménkü nagy jegyzőkönyvet és azzal a biztatással küldtek haza, hogy a kanavászt nemsokára visszakapom.

Már egészen el is feledtem az esetet, mikor egy év múlva tanúnak hívnak a törvényszékhez — büntető ügyben.

A kitűzött napon meg is jelentem a tárgyaláson és ott tudtam meg, hogy a tolvajok tárgyalására hívtak.

Tárgyalás után kérdeztem a törvényszéktől, ki téríti meg a tizforintnyi költségemet.

— Hja — mondja az elnök — maga nem tanu, hanem kárvallott, így hát a vádlottakon hajthatja majd be, ha egyszer lesz valamijök.

— És a kanavász?

— Azt majd megkaphatja, ha az ügynek vége lesz.

Elmult megint vagy három esztendő, mikor a járásbíróshoz kapok egy idézést — a büntető-bíróhoz.

— Hejnye, mi dolgom lehet nekem annál az urnál? — gondoltam magamban. De csak fogadtam mégis egy kocsit két forintért és bementem a városba. Ott aztán megtudtam a bírótól, hogy négy év előtt loptak tőlem két forint ára kanavászt, a melyet most átvehetek. Az bizony ugy agyon volt gyűrve, piszkolva, hogy nem érte meg az öt hatost se. Itt aztán elhagyott a türelmem és a bíró hivatalos helyiségében egy nagyot káromkodtam. Ezért kellett fizetnem öt forint rendbirságot.

Az öt forintot leszurkoltam, a tiz rőf kanavászt odaajándékoztam a hivatalosznak. De megfogadtam, hogy akármit lopnak ezután tőlem, azt én el nem mondom se rendőrnek, se semmiféle hivatalos egyennek. Fogadásomat eddig is megtartottam, eztán is megtartom. Hiszem is, hogy két forint ára tiz rőf kanavász nem kerül többé husz forintomba! —mp.

Huszonnyolc gyerek apja.

A redakció ma szenzációs levelező-lapot kapott. Beküldője, kit a jelek után ítélve, bizonyára lapunk barátai közé sorozhatunk, azt adta tudunkra, hogy egy szigetkülvárosi csizmadia-mester felesége ma hozta a világra a huszonnyolcadik gyermeket. Hozzátette azt is, hogy ne engedjük magunkat becsapni. A tisztcsaládapa ugyanis némiképen szerénykedik s két gyermeket letagad ebből a tisztcsaládból.

A dolog rendkívüli módon fölizgatta időjárásrovatunk vezetőjének fantáziáját s elhatározta, hogy meginterjúvolja a derék csizmadia-mestert. Fel akart ülni egy fiakkerre, hogy úgy hajtsa a családhoz, de később letehet arról a tervéről, mert aggályai merültek fel az iránt, hogy vajon ismerik-e a bakvitéz lovagjai a modern hitelműveleteket.

Rövid, de annál kevésbé viszontagságos ut után végre belépett a csodaház küszöbén. Az első percekben nem látott semmit, mert a konyha gőze elvakította. Odabenn ugyanis ruhát főztek s a felszálló ködfelhőbe misztikusan vegyült bele a szomszédcsobából felhangzó karének. Tudósítónk mindazonáltal nem ismerve

ellentállást és fáradságot, keresztültörte magát a fellegeken s megkezdte az interjúvot.

Ennek eredménye gyanánt konstatalhatjuk, hogy a csizmadia még csak 26 gyermeket sem szült, csupán 24-et. Másodszor ezt a 24-et sem ő szülte, hanem a felesége. Hozzá nem is egy feleség, hanem három, ami ebben az alakban nem is olyan csodálatos. Folytatólag a legutolsó gyerek sem most született, hanem negyedéve. De meg aztán nem is gyerekek, csak lány. Az ekképen leredukált szenzációt időjárás rovatunk vezetője azzal fejezte be, hogy tiz forint előleget kért a kiadótól. De természetesen nem kapott.

Naplirend 1901. március hó 12-én.

Naptár: kedd, márc. 12. — Róm. kath.: Gergely. — Prot.: Gergely. — Görög-kel. (febr. 27.) Prokóp. — Zsidó: Adar 21. — Nap két 6 óra 4 perc-kor; nyugszik 5 óra 44 perckor. — Hold két éjjelután 12 perckor; nyugszik 9 óra 12 perckor délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet jelentése szerint: enyhe idő, helyenkint csapadékjárható. A közigazgatási bizottság ülése a vármegyeházán d. e. 9 órakor.

Színház: »Viceadmirális«, operett.

— (Elhunyt királyi közjegyző.)

A pécsi királyi közjegyzői kamarának gyásza van. Egy régi, érdemekben gazdag tagja: Plichál Ferenc, nagykanizsai kir. közjegyző, a pécsi kir. közjegyzői kamara alelnöke, tegnap reggel influenza következtében, hatvan-négynyolc éves korában elhunyt. Plichál Ferenc Nagy-Kanizsán kir. törvényszéki bíró volt, a közjegyzői intézménynek ezernyolcszázhetvenötben történt létesítése alkalmával nagykanizsai kir. közjegyzővé kineveztetett, az ezernyolcszázhetvenhatodik évi közjegyzői kamarai közgyűlésen a pécsi kir. közjegyzői kamara alelnökévé választatott meg, mely tisztséget halála napjáig viselte ugy a jogkereső ügytelek, mint kartársai őszinte tisztelete és szeretetétől környezetten. Az elhunyt kir. közjegyzőt nejeen kívül egyetlen fia: Plichál Ferenc gyászolja, ki upesti kir. közjegyző. Plichál Ferenc, az elhunyt kir. közjegyző, már hetekkel ezelőtt megbetegedett influenzában, mely két héttel ezelőtt tüdőgyulladással komplikálódott s ez okozta a közszeretetten allott kir. közjegyző halálát. Felemlítésre méltónak tartjuk azt az érdekes körülményt, hogy Bánffay Simon, a pécsi kir. közjegyzői kamara elnöke, hivatalosan meghívta Plichál Ferenc közjegyzőt a folyó hó huszonnyolcadikán tartandó kamarai ülésre. Tegnap délben érkezett meg a pécsi kir. közjegyzői kamarához a nagykanizsai közjegyző elhunytat jelentő távirat, míg a mai posta meghozta Plichál Ferenc nagykanizsai kir. közjegyzőnek ama sajátkezűleg irt hivatalos jelentését, mely szerint influenza miatt a kamarai ülésen meg nem jelenhet. Az elhunyt a szabadságharcban honvéd volt, s a temesvári utolsó csatában is résztvett.

— (Királyi kitüntetés.) A király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Ihrig Vilmos közalapítványi erdőmesternek, saját kérésére lett nyugalmaztatása alkalmából, buzgó szolgálata elismerésül, az erdőtanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— (Megyés püspökünk tavaszi bérmautja.) Idei tavaszi bérmautját a megyés püspök eddig a következőképen állapította meg: Április 8-án vagyis husvét másnapján Hirden lesz bérálás, április 11-én Német-Bolyban, április 14-én Hosszu-Hetényben, ahol bérmautznak a püspök-szt. lászlói plébánia hívei is. Április vége felé a pécsváradi és bonyhádi kerület összes plébániai kerülnék sorra.

— (Uj anyakönyvvezetők.) A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Tolna armegyében a mórággyi anyakönyvi kerületbe Barta István segédjegyző

zót, a szakcsiba *Csukly Béla* segédjegyzőt és az udvariba *Szedresi Andor* községi irnokot anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki és *Szedresi Andor* kivételével, őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizta.

— **(A jövővi választók névjegyzéke.)** Lapunk egyik közelmúlt számában közöltük ama miniszteri rendeletet, mely szerint elrendeltetett, hogy a jövő évi választók névjegyzékének kiigazítására bizottságok küldessenek ki, melyek a különböző jegyzőségek székhelyén működve március hó tizenötödiktől március hó harmincadikáig teljesítsék a névjegyzékek kiigazítását. Mint értesülünk, a pécsi járás területén a névjegyzékek kiigazítására kiküldött bizottságok a következő helyeken és napokon működnek: Folyó évi március hó huszonegyedikén *Garé* és *Pellérd*. (Két küldöttség.) Huszonkettedikén *Patacs* és *Szalánta*. (Két küldöttség.) Huszonharmadikán *Rác-Petrén*; huszonhatodikán *Somogyban*, huszonhetedikén *Hosszu Hetényben*, huszonnyolcadikán *Egerághon* és huszonhíencedikén *Püspök Bogádon*, mindenkor a jegyzői irodahelyiségben reggeli nyolc órakor.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye forrás vizallásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a tettyei forrás vizszolgálati képessége folyó hó 10-én reggel 14750 köbméter. Folyó hó 11-én, ma, a vizek szintén tele vannak; a tettyei forrás vizszolgálati képessége folyó hó 11-én reggel 13350 köbméter.

— **(Ellopott borok.)** *Zsilinszky Lajos*, a „Magyar Király” szálloda tulajdonosa, már huzamosabb idő óta észrevette, hogy a pincében levő borait megdézsmálja valaki. Ez a valaki ismeretlen volt mindaddig, míg a vendégszobákban rajta nem örte az udvarosát a lopáson, ki azonban ennek dacára is tagadta, hogy ő lopta volna el a bort. *Zsilinszky Lajos* jelentést tett az esetről a rendőrségnek, hol az udvaros végre beismerte tettét azzal, hogy csupán het kanná bort lopott, melynek arát azonban hajlandónak nyilatkozott megfizetni, mibe a gazda beleegyezvén, a dolgnak komolyabb folytatása aigra lesz.

— **(Egy kórház megnyitása.)** A m. kir. belügyminiszterium leiratot intézett valamennyi törvényhatóságához, melyben értesíti azokat, hogy a *Körmenden* letesített kórházat folyó évi április hó elsején megnyitják. A kórház napi ápolási díja egy korona husz filler.

— **(Változások a rendőrkapitányságon.)** A rendőrkapitányságon helyiségeket illető változások történtek ma. Az iktatói hivatal a régi rendőrbiztosi szobába költözött; az eddigi iktatói helyiség most előszobául fog szolgálni a rendőrbiztosi szobához, mely eddig a rendőrfogalmazó szobája volt. A rendőrfogalmazó *Tichay Alfréd* tb. rendőrkapitánynyal egy szobában végzi hivatalos ügyeit máától fogva.

— **(Új gazdasági szaktanító.)** A vallas- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Butyka Károly* okleveles tanítót a dunatölgyvári községi jellegű gazdasági ismétlőiskolához gazdasági szaktanítóvá kinevezte.

— **(Ipartestületi közgyűlés.)** A pécsi Ipartestület folyó hó huszonötödikén (Gyümölcsoltó Boldogasszony napján) délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését *Schmelcer Ferenc* elnöklete alatt a városháza közgyűlési nagytermében. A közgyűlés tárgyai a következők lesznek: 1. Jelentés a tervezett karácsonyi kiállításról. 2. Évi jelentés. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése. 4. A folyóévi költségvetés. 5. Indítványok. 6. Elnök, 24

előjárásági, 3 számvevőségi tag és a betegsegélyező-pénztár közgyűlésébe küldendő megbízottak választása.

— **(Halálozás.)** *Salfai Szita Elek*, a pécsi kir. törvényszék telekkönyvvezetője, szombaton meghalt életének 47 ik évében. Temetése ma délután 4 órakor volt a ferenciek-utca 42-ik számú házból a budaiútvárosi temetőben. Az elhunytat özvegye, három gyermeke, testvérei — köztük *Salfai Szita Béla* honvédszázados — és nagyszámu rokonság — köztük *Schiermund Ernő*, posta- és táviratfelügyelő — gyászolják. Halála hírére a kir. törvényszék palotájára kitűzték a gyászlobogót s kir. törvényszék és járásbírótság tisztikára koszorút helyezett ravatalára s temetésén testületileg vett részt.

— **(Egyházmegyei hír.)** *Schmidt Béla*, hosszuhetényi plebános, kineveztetett a pécsváradi kerület jegyzőjévé, *Zvonicek Alajos*, vörös marthi plebános pedig a dárdai kerület jegyzőjévé.

— **(Március idusa.)** *Mohácson* március tizenötödikén az „Iparosok Olvasókör” rendez hazafias ünnepélyt, melyen *Mesey Lajos*, állami polgáriszkolai tanár fog emlékbeszédet mondani. Este társasvacsora lesz. A *mohácsi* hadastyán egyesület szintén megünnepli március idusát. Az egyesület helyiségében emlékbeszéddel és szavakkal egybekötött ünnepélyt rendeznek március 15-én este. *Dombóvárott* az Ipartestület a Dalkörrel egyesülten rendez hazafias ünnepélyt. *Bezeredy Ábel* mondja az emlékbeszédet, felolvás *Pribay Ferenc* s a dalkör énekel. A *dombóvári* Polgári Olvasókör társasvacsorával üli meg a nagy napot. A *barcsi* olvasókör tizenegyedikén este rendez márciusi ünnepélyt, melyen a barcsi polgári daloskör énekel; *Szabó Kálmán* emlékbeszédet mond és *Arany Bálint* tanító felolvás. A *csoknyai* olvasókör szintén rendez március tizenötödikén este emlékünnepelet. A *némédei* olvasókörben tartandó emlékünnepeleten *Peszler György* fog alkalmi költeményt szavalni. *Pálfán* is lesz hazafias ünnepély, melyet *Szabó Ferenc*, nyugalmazott tanító, volt 48-as honvédörmeester rendez.

— **(Papválasztás.)** A lápafői ev. ref. hitközség az elhalálozás folytán megüresedett lelkeszi állásra veszprémi *Fejes György*, eddigi segédlelkészt választotta meg. A választást a környékben osztatlan örömmel fogadták, mert *Fejes* nemcsak mint kitűnő pap, hanem társadalmi téren is mindenütt rokonszenvenek örvend. Egyébként irodalmi téren is munkálkodik.

— **(Az üzletvezetőség köréből.)** A kereskedelemügyi miniszter *Bende Attila* magyar királyi államvasuti főfelügyelőt az igazgatóságához központi szolgálatra rendelte be s helyére a zágrabi üzletvezetőséghez üzletvezető-helyettesé *Kussevich Tivadar* felügyelőt rendelte ki.

— **(Ki őrzi a képviselőválasztók névjegyzékét?)** A belügyminiszter egy ma érkezett leiratában felhívja a törvényhatóságok figyelmét arra, hogy az országgyűlési képviselőválasztók állandó névjegyzékét a választók használatára a választókerület székhelyére nézve illetékes közjegyzőnél helyezzek el. A közjegyzők az okiratok őrzetbevitelért, ideértve a jegyzőkönyv felvételét, kiállítását és őrzését, három koronát igényelhetnek.

— **(A méter és a rőf.)** Huszonöt esztendeje immár, hogy a törvény a méter mértéket léptette életbe, ez a negyedszázad azonban nem volt elegendő, hogy a régi mértékrendszert kiküszöbölje. A vidéken s különösen a nép között még most is sokkal ismertebb az öl, rőf, meg az itce, meszely, mint a méter, meg a liter. Az igazi magyar paraszt asszony nem is tud fersinget vásárolni csak rőf számra s gyümölcsérés idején nem méri másként a cserepyét, csak meszely, vagy itceszámra. — Szóval a régi mértékrendszer

megmarad az ő jogaiban a méter ellenére is, a minek most hatalmas pártfogója akadt a belügyminiszter személyében, a ki a jog, törvény és igazság szempontjából nem nézheti, hogy a méter jogait a rőf, a literét pedig az itce bitorolja. — Rendeletet intézett tehát az ország összes törvényhatóságához, a melyben szigorú intézkedést sürget a régi mértékek kiküszöbölése végett.

— **(Gizella-Egylet.)** Az Ő cs. és kir. fensége *Gizella* főhercegnő védnöksége alatt álló „Gizella-Egylet” a t. c. biztosító közönség szives tájékozása céljából ezeunel közhírré teszi, hogy ezen intézet az egyedüli kizárólagos biztosító intézet a monarchiában, mely állami felügyelet alatt áll, melynek tartalékjai szigorúan matematikai alapon állapíthatnak meg és államilag felülvizsgálhatnak. Nevezett intézet tartalékja 1899. december 31 én 30,817,440.50 k-ra rugott, mely jelzőlegileg biztosított érték-papirokban és hasznosítható ingóságokban van befektetve és 1900 év végével előreláthatólag tetemes gyarapodást fog mutatni. Az intézet vezérképviselője Pécs, Központi Takarékpénztári épület.

— **(Kivándorlás Tolnamegyéből.)** Tolnamegyéből a kivándorlás csak nem akar megszűnni. A vármegye az elmúlt héten néhány híján 100 kivándorlónak utlevél kérényét terjesztette föl a belügyminiszterhez. A kivándorlók legnagyobb rész Bittaszékről való.

— **(Elhordott kövek.)** A Tettye utca lakói csinos kis dolgokat mesélnek szombat éjszaka támadt esővizről. Hajnal felé járhatott az idő — mondják — midőn az eső erősen kezdett esni s kevéssel ezután óriási lármával szakadt le a víz a heggyől. Bár a felső Tettye utca lakói előtt nem valami rendkívüli az esőviz zugása, ez azonban akkor éjjel oly lármát okozott, hogy az utca lakói kíváncsian várták a reggelt, megtudandó a láрма okát. Reggelre aztán látták, hogy az uton tekintélyes nagyságu terméskövek hevernek, melyek közül nem egyet egész az utca alsó torkolatáig gördített a zuhatag. Szerencse, hogy nem volt nagyobb az eső, különben könnyen előfordulhatott volna, hogy valamely ház oldal nak viszi a viz a köveket, mi beláthatlan szerencsétlenség okozójává lehetett volna.

— **(Egy földműves találmánya.)** *Szegzárdról* írják: *Lehocz István*, egyszerű szedresi földműves olyan puskát talált föl, a melyvel egymásután tizet lehet löni és a töltés hüvelyét a fegyver magából kilöki. Két évig dolgozott találmányán, míg végre elkészült vele és elfogadás végett megküldötte a honvédelmi miniszternek. A minisztériumból most azzal küldték vissza neki a központi fősolgabiroóság útján a fegyvert, hogy küldje föl Bécsbe a közös hadügyminiszterhez, a hol majd a műszaki osztály fog bírálatot mondani róla. *Lehocz* elmondta a fősolgabiroói hivatalban azt is, hogy olyan töltést is föltalált, a melyből egymásután két golyót lehet kilöni.

— **(Megszökött honvédbaka.)** *Popovics Obrád*, temesvári születésű, szerbittebei illetőségű, a pécsi m. kir. honvédhadapródiskolába beosztott m. kir. 5. sz. honvédgyalogezredbeli tiszti szolga Pécsről megszökött. Ezredéhez akart menni, mert rosszul bántak vele — ezt mondotta jegyzőkönyvébe, — de *Mohácson* a jégzajlás miatt a Dunán át nem mehetvén, ott jobbnak látta a járási fősolgabiroónál jelentkezni. Átadatott a csendőröknek, a kik Pécsre kísérték.

Művészet, irodalom.

A Petőfi-Társaság ülése.

— Saját levelezőnkől. —

Pécs, 1901. márc. 11.

A Petőfi-Társaság tegnap délelőtt *Bartók Lajos* elnöklete mellett Budapesten nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében ülést tartott, a melyet teljesen a márciusi emlékeknek szentelt.

Első sorban Szana Tamás olvasta fel Tóth Sándor vendég »Petőfi és a köztársaság« című értekezését. Szana felolvasása előtt rokonszenves szavakban nyilatkozott meg az íróról. Elmondta, hogy Tóth Sándor először a 80-as években tűnt fel azon a novella-pályázaton, a melyet Sacher-Masoch, a kitűnő német novellista hirdetett az »Auf der Nobe« című internacionális folyóiratban. Több német, francia és más külföldi író vett részt a pályázaton és az első díjat Tóth Sándor nyerte el. Ez nevét egy csapásra ismertté tette. Azóta két kötettel lépett a nyilvánosság elé; de később felhagyott a szépirodalommal és csak pedagógiai szakdolgozatot írt. Jelenleg a makói gimnázium igazgatója és e minőségében nagyobb esztétikai tanulmányt írt Petőfiről, melynek a most felolvasott értekezés egy részletét képezi.

Utána Abrányi Emil olvasta fel »Hatalmas végzet . . .« című gyönyörű hazafias költeményét. A kitűnő költőt már az emelvényre lépte alkalmával zajos tapsal fogadták, a mely felolvasása végeztével szünni nem akaró éljenzéssel vegyült össze. A költemény első strófáját itt adjuk:

Hatalmas végzet! Hadd megérnem azt,
Hogy összetartsunk híven, okosan,
Hogy megbecsüljünk mindent, a miből
Szegény hazánknak egy kis haszna van.
Ha megbecsüljük szívvel, észszel egymást,
Majd Európa is becsülni fog.
Ha azt akarjuk, hogy más is szeressen,
Előbb egymást szeressük, magyarok!

Végül Bársony István olvasta fel »Petőfi szerelme« címen nagy hatást keltett novelláját, a melyben azt fejtegeti, hogy Petőfi házassága nem volt boldog, Szendrey Julia nem szerette úgy, a mint Petőfi megérdemelte volna. Ezt bizonyítja a költőnek már a mézeshetek alatt való állandó töprengése. Bebizonyított történelmi tény — mondja Bársony — hogy Petőfi komolyan menekülni nem is akart a segesvári csatában, a mikor pedig szégyen nélkül tehetett volna, hisz mindenki joggal menekült már. Az a merengés ott a fejéregyházi csatateren, az a fegyvertelenség, az a céltalan bevarása a végveszélynek: nem volt-e közöny az élet iránt? Az író ezt boldogtalan házasságából eredőnek tartja.

Az érdekes felolvasást mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a közönség és a végén zajos tapsal jutalmazta a kitűnő író.

A felolvasó ülést zárt ülés követte, a melyen elhatározta a Társaság, hogy Szalk-Szt.-Mártonban március 15-én megtartandó Petőfi-emléktábla leleplezési ünnepélyen a Társaság testületileg vesz részt.

Elhatározták továbbá, Jessenszky Danó pénztárnok indítványára, hogy a Társaság a fővárosi kölcsönre 10,000 koronát ir alá.

○ **Ocskay brigadéros.** Herceg Ferenc nagy apparatussal megírt történelmi színművét háromszor egymásután telt ház előtt adta színtársulatunk. A pénteki premiér után szombaton és vasárnap este színészeink az első estéhez hasonló s a darabhoz méltó ambícióval játszottak s nagy sikereket arattak. Dili szerepét Simon Mariska vette át Kende Paula betegsége folytán s zugó tapsviharak tüntették ki.

○ **Aranykakas.** Tegnap délután zsufolt ház nézte végig az Aranykakast, melyben Szikra Julist a társulat igazgatója, özv. Tiszay Dezsőné, játszotta. Elragadó kedves-ségével, szép énekével extazisba hozta a közönséget, mely aztán hálásan tapsolt neki. Németh János Daxelmayer szerepében igen jó volt.

○ **Kende Paula beteg.** A szünni nem akaró nedves, hideg időjárás még egyre tart s szedi a maga betegeit. Természetes, hogy nem kiméli meg a színtársulat tagjait sem, kiknek betegek ismét szaporodtak egygyel. Kende Paula, színtársulatunk közkedvelt drámai szendéje, betegedett meg — mint értesülünk — influenzában. Már a szombat esti »Ocskay brigadéros« előadása alkalmával szerepét Simon

Mariska vette át s Kende Paula betegsége miatt marad el a mai estére kitűzött »Kismama« is, mely helyett a »Velencei kalmár« kerül színre. Remélhető, hogy a fiatal színésznő mihamarább felgyógyul, de egy időre természetesen szerepeit másnak kell játszania.

○ **Brehm könyve.** A magyarba átültetett s a legújabb ismeretek alapján tetemesen kibővített gyönyörű munkának »Az állatok világa«-nak 18-ik füzeté most jelent meg. Méhely Lajos, a szerkesztő, aki az átdolgozást kiváló szakértelemmel végzi, ebben a füzetben is bizonyosságot tesz arról, hogy a magyarországi adatokat kellő figyelmére méltatja s hogy ezzel a műnek némileg eredeti jellegét s ad. Az Állatok világának most közreadott részében a menyétfélékről szóló rendkívül érdekes fejezet folyik tovább a szövegrajzok halmazával. Az Állatok világa, amely eddig csak füzetes kiadásban jelent meg, füzetenként 80 fillérért kapható úgy a Légrádi testvérek könyvkiadóhivatalában (váci körut 78:) mint bármelyik könyvtárban. Az eddig megjelent 18 füzet egyszerre is megrendelhető.

○ **Az »Egyetemes Könyvtár« új számai.** A Győrött Zoltán Vilmos szerkesztésében és Grosz Testvérek kiadásában megjelenő »Egyetemes Könyvtár« 125—126. száma Senovitz Gyula tollából rendkívül értékes ismereteket közli a magyar nemzeti irodalom történetének dióhéjban. A kis füzet nagy hasznára lesz a vizsgára készülő tanuló-ifjúságnak, mely megtalálja benne mindazt, mire a vizsgázásnál szüksége van. Ugyane vállalat 120—121. sz. a tanuló-ifjúság számára igen értékes hazafias költemény-gyűjteményt tartalmaz. A költeményeket Schön Bernát válogatta ki nagy szakértelemmel s a tanuló-ifjúság igényeinek figyelembevételével. A műben »Március 15« és »Október 6« cím alatt a hazafias alkalmi versek gazdag választékát találjuk a legjobb magyar költők neve alatt. Szavaióknak különösen ajánlható. Mindkét mű kettős füzetet képez s ára 40 fillér, piros vászonkötésben 70 fillér. Kapható minden könyvkereskedésben.

Folyószám 161. Idénybérlet 160. Páros bérlet.

Nemzeti színház.

Ma, kedden, március 12-én:

Viceadmirális.

Millöcker nagy operettje 3 felvonásban.

Személyek:

Don Mirabolanta gróf	Németh János
Szerafina	Szekula Sárika
Sybillina	Özv. Tiszayné
Gilda	Csurgay Adél
Don Miquel	Füredy Gusztáv
Villeneuve Henri	Kozma Pista
Egy hajóskapitány özvegye	Nagy Vilma
Deodado	Déli Lajos
Narcisso	Nagy Dezső
Punto	Nádassy József
Brigebonte	Vágó Béla
Don Carambole	Mezey Andor

Holnap, szurdán, március 13-án:

Ocskay brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásban.

Csütörtök: Villarsi dragonyosok.

Péntek: Ocskay brigadéros.

Szombat: New-York szépe.

Vasárnap: d. u. Cigány, este Viceadmirális.

Törvénykezés.

§ **Sörös pohárért kapanyél.** Az emberben mi sem lángol tán oly élénken, mint a boszu. Ha sérelem esett rajtunk, boszút,

sőt vért szomjazunk. S ha ez az indulat megvan a művelt osztályokban, tán fokozottabb mértékben uralja a köznép gyermekeinek szívét. Stadler Lajos, erdőőr megcsipte Sár Jánost, hogy az a tilosban jár. A boszu felébredt benne. Sár János ugyanis az előző turbéki bucsun összekoccanás közben egy sörös poharat vagott a fejéhez s most ezt boszulta meg úgy, hogy a tilosban egy kapanyéllal eldöngötte. A kir. törvényszék ezért Stadler Lajost súlyos testisértés vétségében mondta ki bűnösnek s kéthavi fogházra, valamint husz korona pénzbüntetésre ítélte.

§ **Asszony-boszu.** Véghmann Lajosné haragudott Török Ferencnére. Összevesztek valami felett. Két asszony között egyébként ez nem oly ritkaság s tán az ellenkezője éppen a kivételes eset. Véghman Lajosné haragjának azonban nem tudott korlátot állítani s így egy kedvező pillanatban — akkor is éppen veszekedtek — Török Ferencné egy öl mélységű árokba lökte s a szerencsétlen asszony szemén és bal vállán megsérült. Ezért a királyi törvényszék súlyos testisértés vétségében marasztalta el és kéthavi fogházat és husz korona pénzbüntetést mért rája.

§ **Karácsonyi fenyők.** Karácsony előtt Schmidt János és Amrein János a pécsi püspök nádasdi parkjából és gyümölcsöseiből mintegy hetven fenyőt loptak el. A lopott fenyőket aztán eladás végett Hucker István kezére adták. Az első kettőt lopás büntetével az utóbbit meg orgazdasággal vádolták. — Hucker azonban nem tudta, hogy lopott jószágot vesz át s ezt igazolta is és a kir. törvényszék a vád és következményei alól telmentette, Amrein János ellen pedig beszüntette az eljárást, de Schmidt Jánost egyhavi fogházra ítélte s egyévi hivatalvesztéssel, valamint politikai jogainak ugyanez időtartamra való telfüggesztésével sújtotta.

§ **Megszűnt csőd.** A pécsi kir. törvényszék, mint csődbíró, közhírré teszi, hogy a Wimmer Katalin pécsi lakos közadós ellen nyitott csődöt megszüntette.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetel.

1901. március 11. délután 2 órakor

Barometer (redukált) = 756.7 mm. (stüledő.)

Hőmérsék = 13.7 °C.

» maximuma: 9.1 °C. } tegnap.

» minimuma: 3.9 °C. }

Páranomás: 8.8 mm.

Relatív nedvesség: 75. %

Felhőzet: 8° Cum. SW.

Szélirány s erő: NE 3.

Csapadék 24 órai: 0. Harmatp. — 6.2 °C.

Változó felhőzet, kevés csapadékra hajlam, mérs. szél, enyhe (műszerek jelzése.)

Dr. Czirer.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése március 11-én. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A ház mai ülésén Dániel Gábor alelnök elnököt. A napirend előtt Polónyi Géza kijelenti, hogy a házszabályok megsértését látja az összeférhetetlenségi bizottság albizottságának titkos ülési határozatában. A miniszterelnöknek sem lenne szabad a bizottságban megjelennie, ha annak üléséből a képviselők kizáratnak. Az elnököt intézkedésre és jelentéseire kéri.

Fest Lajos, az összehérhetetlenségi bizottság elnöke szerint a bizottság a nyugodt tanácskozhatás végett mondta ki magát jogosan titkosnak, mert csak terveket készít; Széll Kálmán miniszterelnököt pedig meghívták az ülésre.

Széll Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy ha meg nem hívják, nem jelent volna meg azon az ülésen. A miniszteri felelősség alól nem tér ki s álláspontját annak idején kifejti.

Elnök azután holnapra a gyermekmenhelyekről szóló javaslat tárgyalását tűzte ki.

TÁVIRATOK.

— **Felmentett grófnő.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Berlinben a szándékos gyújtogatással vádolt Schieber Mária grófnét az esküdtek ma nem bűnösnek mondták ki, minek folytán a bíróság felmentette.

— **Li-Hung-Csang haldoklik.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Li-Hung-Csang khinai alkirály halálosan megbetegedett.

— **Öngyilkos szédelő.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) E hónap 4-én egy rendkívül eleganciával öltözött, magas, barna uriember bérelt lakást Budapesten az Erzsébet-körúti Royal-szállóban. Kopenhágából érkezett és a szálló vendégkönyvébe Fraonkel Numa kopenhágai magánzórnak írta be magát. Rendkívül költéses módon élt és éjszakáit a legdrágább mulatóhelyeken töltötte. Tegnap is éjjel után került haza szállóbeli lakására. Alig töltött azonban pár percet a szobában, a mikor erős durranás verte fel a szálló éjszakai csendjét. A személyzet a durranás irányában Fraonkel szobája felé tartott. Az ajtót kitarva, iszonyu látvány tárult szemük elé. A szőnyegen nagy vértócsában Fraonkel hevert. Jobbjában forgópisztoly, a melylyel az imént jobb halántékába lőtt. A golyó az agyba hatolt és rögtön halált okozott. A szállóbeliek rögtön értesítették az esetről a rendőrséget, a mely intézkedett, hogy a holttest az orvostani intézetbe szállíttassék. A délelőtti folyamán tudódott azután ki, hogy Fraonkel nagyszabású nemzetközi szédelő, a kit a budapesti rendőrség detektívjei már megérkezése napjától fogva állandó felügyelet alatt tartottak. Fraonkel ugyanis már az első naptól fogva sorra járta a főváros ékszerészeit, kereskedőit és ott, a hol hitelt adtak a szavának, nagyobb megrendeléseket tett. A minap végre kiszült a turpissága. A becsapott kereskedők feljelentéssel fenyegetőztek. Az éjszaka aztán a halálba menekült Fraonkel hitelezői és a büntetés elől.

— **Két 48-as honvéd halála.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Mint Brassóból távirják, tegnap meghalt Otrobán Nándor 48-as honvédkadnagy, nyugalmazott honvédezredorvos, nagybirtokos. A „doktor bácsi” — ezen a néven ismerte mindenki — hosszú, változatos életpályát futott be. Kőhalmon született 1826-ban, orvosi diplomát Bécsben szerzett. És időközben tört ki a szabadságharc s ő mint fiatal orvos az önkéntesek glédájába állott s Bem seregében végigküzdötte a szabadságharcot és a segesvári csata után hősiességeért hadnagygyá neveztek ki. A világi fegyverletétel után Brassóban telepedett le s csöndben megkezdte orvosi praxiszát. Tudása és szorgalma révén legkeresettebb orvos lett s a honvédség szervezésekor ezredorvossá neveztek ki. Hosszu orvosi működése alatt tekintélyes, majd félmilliónyi vagyont szerzett. Brassó virilitása volt, a kit a száz és oláh nemzetiségek tulhajtott terrorizmusá-

val szemben a magyarság lelkes harcosának ismert mindenki. A halál hívatása közben érte utól. Egy páciensét vitte a hó elején Badenbe s utközben elfogta az influenza s a 74 éves öreg ur már nagybetegen tért haza s otthon kiszenvedett. Oriási részvét mellett temették el. — A másik halott dr. Thomán Jakab, nyugalmazott járásorvos, 48-as honvédorvos. Bács Kulán halt meg 70 éves korában. Az elhunyt Bács megye tiszteletbeli főorvosa volt, s a 73-iki kolerajárvány alkalmával kifejtett tevékenységeért a király a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki. Nagy rokonság gyászolja.

— **Eltűnt.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Horváth József, 17 éves műszerész tanuló, e hó 8-án eltávozott szüleinek Budapesten Alajos-utca 10. sz. a. levő lakásáról s azóta nyoma veszett. Mindentelé keresik.

— **Öngyilkos aggastyán.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Üllicsny János, szmercsáni születésű, 72 éves nőtlen szakacs, Budapesten tegnap reggel 5 órakor a csömöri-ut 1. számú ház II. emeleti lakásának ablakából az utcára vetette magát s szörnyen halt. Régóta betegeskedett az öreg s ez kergette a halálba. Holttestét a boncoló intézetbe vitték.

— **Életunt váltóór.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Lupták András gyetvai születésű, 29 éves államvasuti váltóór az este, eddig ismeretlen okból, Budapesten, a Cegléd felé futó vágány mellett levő őrházban elvágta a nyakát. Bevitték a Rókus kórházba.

— **Körözött tolvaj.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A baseli rendőrség tudatta a budapesti főkapitánysággal, hogy ott Goldenrath Jakabné született Acucesmann Mima, lodzi születésű, 25 éves tolvaj nő egy ottani ékszerésztől 5139 frank értékű ékszert ellopt s Bécsen keresztül valószínűleg Budapestre szökött. Kéri a letartóztatását. Az illető alacsonytermetű, sovány, fekete haja s szemü nő, férjével s négy 1—5 éves gyermekével hagyta el Bazelt. Az ellopt holmi között három remontoár óra (29.964., 29.970., 30.144. számmal), egy kronométer (8205. számmal), egy kronográf (9060. számmal) s három arany lánc is volt. A tolvajnőt keresik.

— **Fodor József orvostanár betegsége.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Fodor József dr. egyetemi tanár Budapesten, a kinek a lábát a minap amputálták, a tegnapi napot nyugodtan töltötte, az éjszaka azonban lázba esett. Délben állapota ismét jobbra fordult. Itt említjük meg, hogy az orvostanár nem Dollinger dr., hanem Récey Lere dr. egyetemi tanár végezte a műtétet. Kusmik Pal dr. egyetemi magántanár, adjunktus és Dapsy Viktor, meg Borszék Károly asszisztensek segédletével.

— **A vízviszonyokról.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a Dunán sehol veszedem nincs. A folyam a felső szakaszon Komáromig apad, középen aluli vízállás mellett, innen lefelé Orsováig áradóban van a közepes és ezen felüli vízmagasság mellett. A Dunán ugyszólván jég már alig van, eltekintve a szórványos zajlástól. A fővárosnál tegnap óta 54 centiméterrel emelkedett a víz s mai magassága 352 centiméter. A Tiszán a víz szedelem nélküli s közepes magasság mellett árad Naménytől Csongrádig, innen lefelé a víz magassága közepesen aluli. A Szamos Szatmár alatti jégtorlasza még mindig változatlanul áll s komoly veszedelemmel fenyegeti a viz a környéket, a mely az eddig tapasztalt legmagasabb vízállást már megközelelti, a mennyiben ma délelőtt — mint egy távirat jelenti — elérte a 610 centimétert. A töltések a viznél jóval magasabbak s elég jól tartják magukat. A Dráván, Száván csekély az áradás, a többi mellékfolyón pedig a vízviszonyok nem változtak és sehol veszedelemtől tartani nem kell.

VASUTI MENETREND.

Érvényes október 1-től.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8:22	11:41	3:06	11:10
B.-Szt.-Lőrincz	8:48	12:13	3:36	11:41

(B.-Szt.-Lőrinczről)

B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:17, v. v. 3:46)

Uj-Dombóvár érk. 9:57 1:34 5:01 1:34

(Kaposvár felé ind.)

gy. v. 10:08, sz. v. 1:55, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15)
(Báttaszék felé sz. v. 3:10 tv. sz. sz. 2:30)

Uj-Dombóvárról ind. 10:04 2:32 5:21 2:56

Budapestre k. p. u. é. 1:25 8:00 8:35 8:20

V. v. Sz. v.

Bács-N.-Kanizsa-Bécs felé 8:28 6:32

B.-Szt.-Lőrincz 9:06 7:11

Barcs 10:54 9:00

N.-Kanizsa 1:29 11:41

Bécs 9:35 8:50

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Gy. v.

Eszék felé 5:42 12:14 4:26 8:8

Úszógh érk. 6:58 12:27 4:40 8:51

Villány 4:8 1:513 5:27 H.183

Mohács felé sz. v. 7:06 sz. v. 10:35 sz. v. 1:55 sz. v. 10:05

Mohács érk. 7:50 10:35 2:39 10:49

Villány ind. 6:55 1:18 5:32 9:48

Eszék 8:08 2:27 6:47 11:01

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponta délben 12:00. Mohácsra érkeznek este 9:50

PÉCSRE ÉRKEZIK:

Sz. v. Sz. v. Gy. v. Sz. v. Gy. v.

Budapestről ind. 9:35 8:30 7:15 8:00 3:00

Uj-Dombóvárra é. 2:50 1:54 10:03 1:30 6:21

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán pénteken és vasárnap indul reggel 8:30 fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2:00

Budapest-Mohácsi vonal; naponta Mohácsról indul d. e. 10:30, Budapestre érkeznek éjjel 12:50

Sz. v. Gy. v. Sz. v. Sz. v. Gy. v.

Kaposvárról ind. 1:21 4:11 8:52 1:00 4:44

Uj-Dombóvárra érk. 2:26 4:46 9:52 2:06 5:14

Báttaszékről ind. tv. sz. sz. 9:52 sz. v. 9:53

Dombóvárra érkeznek 1:40 12:55

Sz. sz. sz. v. tv. sz. v. Sz. v. v. gy

Uj-Dombóvár ind. 3:15 5:30 10:15 2:17 6:36

B.-Szt.-Lőrincz 4:46 7:31 11:33 3:39 7:39

Pécsre érk. 5:22 8:21 12:04 4:11 8:01

Sz. v. Sz. v.

Bécsből indul 6:50 8:15

N.-Kanizsáról ind. 2:22 4:57

Barcsra érk. 4:44 7:18

Pécsre 7:51 9:42

V. v. V. v. Tv. sz. sz.

B.-Sellyéről indul 7:19 6:05 10:13

B.-Szt.-Lőrincz érk. 8:22 7:01 11:25

Pécsre érk. 9:42 7:51

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

Eszékről indul 5:40 8:48 12:25 8:00

Villányra érk. 6:54 10:05 1:41 9:30

Mohácsról indul 5:50 9:13*) 12:20 8:35

Villányra érkeznek 6:35 9:58 1:05 9:20

Villányból ind. 7:01 10:13 1:48 9:40

Pécsre érk. 8:02 11:23 2:53 10:49

Hajó érk. Budapest-Mohács-Belgrádi vonal fölülről 07:**) alulról d. e. 11:35.***)

*) Csak szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
 kiadó.

Hirdetések.



A Pécs-Baranyai Kertész-Egylet

szigeti országuton levő kertjében
a legnemesebb gyümölcsfajok-
ból nevelt 1—3 éves szép növésű

f á k

helyszüke miatt olcsó áron eladó.



Tőzsde

egy jó forgalmu utcában más vállalat
miatt jutányosan átadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Ribay Antal

bortermelő

ajánlja több kiállításon kitüntetett I. minőségű **skókói, rizling, vörös peccsenye, ugy ó asztali**

borait

hordókban és palackokban.

Kapható literes palackokban **Nick A. K.** és **Reeh Vilmos özv.** kereskedésében. Egy literes palack fehér **50** kr., siller **45** kr., peccsenyebor **0.7** liter **65** krtól felfelé. 1 hectoliter **28** frttól feljebb.

50 literen felüli rendelések **Apáca- és Vörösmarty-utca** sarok **intézendők.**

Pécs, Király-utca 38. sz. alatt

egy pince

800 hektoliter jó hordókkal bérbe adó,
ugyanott egy szoba és konyhából álló

lakás

és egy kisebb

bolthelyiség

olcsón bérbeadó.

„Pécsi kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyző pénztára.”

Meghívó.

A „Pécsi keresk. alkalmazottak betegsegélyző pénztára” 1901. évi március hó 24-én (vasárnap) d. u. 3 órakor

a városház tanácstermében

rendes évi közgyűlést

tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek, az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjait tisztelettel meghívja

Pécs, 1901. március 9-én

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Az 1900. évi zárszámadás, mérleg és statisztikai kimutatások előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése s ennek alapján az igazgatóság részére a felmentvény megadása iránti határozat.
4. 4 hiányzó igazgatósági, 2 felügyelőbizottsági és 1 választott bírósági tag megválasztása.
5. Obadich ügy.
6. Indítványok.

Alapszabály 36. §. A cégfőnök urak a közgyűlésen valamely alkalmazottjuk által írásbeli megbízás útján képviselhetik magukat.

39. §. A közgyűlésen csak oly indítvány és interpelláció vehető tárgyalás alá, a mely legalább 10 kiküldött által 8 nappal a közgyűlés előtt adatott be az igazgatóságnál.

A mennyiben a fenti határnapra hirdetett közgyűlés határozatképes nem lenne, ugy az másnap d. u. 1/3 órakor fog ugyanott a megjelentek számára való tekintet nélkül megtartatni.

37.403.

1900.

Pályázati hirdetmény.

Pécs sz. kir. város törvényhatóságánál megüresedett s a **f. évi április hó 15-én** tartandó rendes közgyűlésen választás útján betöltendő **egy 1800 kor. évi fizetéssel és 490 kor. lakbérrel javadalmazott**

- I. osztályu számtiszti állásra,
egy 1600 kor. évi fizetéssel és 490 kor. lakbérrel javadalmazott
- II. osztályu számtiszti állásra,
egy 1400 kor. évi fizetéssel és 420 kor. lakbérrel javadalmazott
- III. osztályu számtiszti állásra

és az előléptetés folytán netán megüresedő állásokra pályázatot hirdetek.

Fölhivom ennél fogva mindazokat, kik a fentebb felsorolt állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-c. 17. §-ában előirt képzettségüket, eddigi alkalmaztatásukat, magyar állampolgárságukat, erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal, születési anyakönyvi kivonattal és egészségi állapotuk felől kiállított hatósági orvosi bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérvényeiket **1901. évi április hó 9-éig** bezárólag **Dr. Fejérváry Imre báró urhoz, Baranyavármegye és Pécs sz. kir. város főispánjához** czimezve és pedig közszolgálatban állók hivatali főnökük útján, közszolgálatban nem állók közvetlenül nálam nyujtsák be.

Figyelmeztetem egyuttal pályázókat, hogy a menyiben megválasztásukkor az 1883. évi I. t.-c. 17. §-ában említett államszámveteli vizsgálatot még nem tettek le, a választás a vizsga letételéig véglegesnek nem tekintetik s előléptetésben nem részesülhetnek.

A ki pedig a választás után két év alatt a vizsgát le nem tette, hivatalát veszti.

Végül megjegyzem, hogy a f. é. január hó 4-iki kelettel fenti sz. a. hirdetett pályázat következtében beérkezett pályázati kérvények a f. é. április hó 15-én tartandó rendes közgyűlésen fognak elbíráltatni.

Pécsett, 1901. március hó 8-án.

Majorossy Imre,
polgármester.